
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 29. April 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/513 
8. Wahlperiode 02.05.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Michael Noetzel, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 2021 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum 1. Januar bis 31. Dezember 2021 in Mecklenburg-

Vorpommern registriert (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem 

Umfang, Ort, Art der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. feder-

führende Personen/Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

Januar 2021 Wolgast Spendenkam-

pagne „Tierfutter 

statt Böller“  

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

15.01.2021 Torgelow Kundgebung 

„Corona-Diktatur 

beenden“ 

„Querdenken 397 – 

Uecker-Randow“ 

20 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

17.01.2021 Bentwisch, 

Kavelsdorf, 

Stäbelow, 

Rostock 

Plakatierung 

„150 Jahre 

Deutsches Reich“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung, 

Anzeigenfertigung 

23.01.2021 Rostock Flugblattvertei-

lung „Das System 

ist gefährlicher als 

Corona“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

23.01.2021 Löcknitz Störung mittels 

Banneraktion einer 

öffentlichen 

Versammlung “ 

„Nationales 

Bündnis Löcknitz“ 

6 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Sicherstellung des 

Transparents 

27.01.2021 Bernitt Flugblattvertei-

lung „Der Bauern-

stand macht stark 

das Land“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

31.01.2021 Parchim Demonstration 

„Gegen die 

Seuchen-Diktatur" 

Vorsitzender der 

Partei „Die Rechte“ 

20 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

Februar 

2021 

Herings-

dorf 

Flugblattvertei-

lung „Freiheit statt 

Corona-Impf-

zwang“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

01.02.2021 Neustrelitz Flugblattvertei-

lung „Das System 

ist gefährlicher als 

Corona“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

01.02.2021 Rostock Küstenwanderung „Aktionsblog“ 30 Internetaufklärung 

04.02.2021 Landkreis 

Vorpom-

mern-

Greifswald 

Aufstellen von 

Grabkerzen und 

schwarzen Holz-

kreuzen 

unbekannt unbekannt Internetaufklärung 

13.02.2021 Burg 

Stargard; 

Pasewalk 

Plakatierung zum 

Gedenken an die 

Bombardierung in 

Dresden 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene; „Pommer-

scher Jugendbund“ 

unbekannt Internetaufklärung,  

Fotodokumentation, 

Anzeigenfertigung, 

Sicherstellung der 

Transparente 

13.02.2021 Löcknitz Anbringen von 

rechtsextremis-

tischen Aufklebern 

an der Polizei-

station in Löcknitz 

unbekannt unbekannt Fotodokumentation, 

Anzeigenfertigung, 

Sicherstellung der 

Aufkleber 

13.02.2021 Röbel/ 

Müritz 

Kranznieder-

legung am 

Gedenkstein 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Internetaufklärung 

14. und 

15.02.2021 

Demmin, 

BAB 20 

Auffahrt 

Tessin 

Aufstellen von 

Holzkreuzen zum 

Gedenken an die 

Bombardierung in 

Dresden 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Internetaufklärung, 

Fotodokumentation, 

Sicherstellung der Kreuze 

23.02.2021 Bützow, 

Rühn 

Plakatierung 

„Horst Wessel 

09.10.1907 bis 

23.02.1930 

ermordet durch 

rote Hand“ 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Sicherstellung der Plakate 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

24.02.2021 Waren 

(Müritz) 

Kundgebung 

gegen ein Atom-

endmülllager  

NPD-Ortsgruppe 

Waren 

7 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

27.02.2021 Bützow, 

Steinhagen 

Flugblattvertei-

lung „Das System 

ist gefährlicher als 

Corona“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

06.03.2021 Uecker-

münde, 

Eggesin, 

Anklam,  

Protestaktionen 

von Rechtsextre-

misten gegen die 

Corona-Maß-

nahmen 

örtliche rechts-

extremistische 

Szene  

16 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenfertigung 

12.03.2021 Garz Gedenkveranstal-

tung an der 

Gedenkstätte 

Golm 

„Junge 

Nationalisten“ 

16 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenfertigung 

13.03.2021 Rostock Flugblattvertei-

lung „Türkgücü 

nicht will-

kommen“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

27.03.2021 Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Mitglieder-

versammlung  

NPD-Kreisverband 

Westmecklenburg 

circa 30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

April 2021 Groß Krams Beflaggung 

mehrerer Grund-

stücke mit Flagge 

der Landvolk-

bewegung 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

April 2021 Wolgast, 

Koserow, 

Ahlbeck 

Flugblattvertei-

lung: „Das System 

ist gefählicher als 

Corona!“ und „Ein 

Volk will Zukunft“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

03.04.2021 Herings-

dorf 

Verteilung von 

Flugblättern des 

zur Mobilisierung 

Arbeiterkampftag 

Zwickau  

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

10.04.2021 Anklam Landesparteitag/ 

Kreisparteitag 

NPD-Landes-

verband,  

NPD-Kreisverband 

Vorpommern-

Greifswald 

35/15 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

20.04.2021 A20 bei 

Pasewalk 

Plakatierung im 

Zusammenhang 

mit dem Geburts-

tag von A. Hitler 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Entfernung 

des Transparentes und 

Sicherstellung als 

Beweismittel, Anzeigen-

fertigung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

26.04.2021 Hagenow Demonstration 

„Mecklenburg 

steht auf!“ 

Kreistagsfraktion 

„Heimat und 

Identität“ 

150 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

01.05.2021 Güstrow 

und Usedom 

Aktionen des  

„III. Weges“ zum 

1. Mai. 2021: 

Flyerverteilung in 

Güstrow „Isla-

mischer Brücken-

kopf in Güstrow? 

Wir sagen Nein!“, 

Schilderaktion 

„Protest gegen 

System und 

Kapital“ auf 

Usedom 

„Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

01.05.2021 Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter dem 

Motto: „Unser 

Land braucht 

Zukunft!“.  

NPD-Landes-

verband 

170 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit,  

80 x Identitätsfeststellung, 

Einreiseverweigerung von 

circa 45 Personen aus 

anderen Bundesländern 

aufgrund Corona-LVO 

02.05.2021 Güstrow Graffiti an der 

Skaterbahn 

„Aktionsblog“ 9 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 9x 

Identitätsfeststellung 

02.05.2021 Teterow Transparent- und 

Fackelaktion 

„Aktionsblog“ 10 Internetaufklärung 

04.05.2021 Neubran-

denburg 

Islamfeindliche 

Aufkleber-Aktion 

im Bereich der 

Hochschule 

Neubrandenburg 

„Identitäre Bewe-

gung Mecklenburg-

Vorpommern“ 

unbekannt Aufklärung, Sicher-

stellung als Beweismittel 

08.05.2021 Zinnowitz Gedenkveranstal-

tung zum 8. Mai  

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

08.05.2021 Demmin Kranznieder-

legung 

NPD-Landes-

verband  

25 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

08.05.2021 Röbel/ 

Müritz 

Kranznieder-

legung 

„Freie Kräfte 

Mecklenburg-

Vorpommern“ 

unbekannt Internetaufklärung 

08.05.2021 Pasewalk Plakatierung zum 

8. Mai 

„Pommerscher 

Jugendbund“ 

unbekannt Aufklärung, Beseitigung 

veranlasst, Anzeigen-

fertigung 

08.05.2021 Anklam Gedenkaktion/ 

Kranznieder- 

legung in die 

Peene zum 8. Mai 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Anzeigen-

fertigung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

09.05.2021 Güstrow Flugblattverteilung 

gegen ein geplan-

tes islamisches 

Zentrum in 

Güstrow 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

22.05.2021 Schwerin Kundgebung 

„Unser Land 

braucht Zukunft!" 

Kreistagsfraktion 

„Heimat und 

Identität“ und 

NPD-Landes-

verband 

40 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

--.06.2021 Schwerin Flugblattverteilung 

„Gegen Homo-

Propaganda“ 

„Der III. Weg unbekannt Internetaufklärung 

19.06.2021 Stralsund Transparent „Great 

Reset stoppen“ an 

einer Autobrücke  

„Identitäre Bewe-

gung Mecklenburg-

Vorpommern“ 

unbekannt Internetaufklärung 

26.06.2021 Salchow Junggesellen-

abschied in 

Szeneobjekt 

örtliche rechts- 

extremistische 

Szene 

30 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit,  

3 x Identitätsfeststellung, 

Anzeigenfertigung 

Juli 2021 Seebad 

Bansin 

Flugblattverteilung 

„Kein Applaus für 

Tierquälerei“  

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

Juli 2021 Barth Flugblattverteilung 

„Kriminelle 

Ausländer raus!" 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

03.07.2021 Rostock Flugblattverteilung 

„Nein zum geplan-

ten Moscheebau“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

10.07.2021 Schwerin Liederabend unbekannt  ca. 50 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

13.07.2021 landesweit 

unter 

anderem in: 

Lindenhof, 

Borrentin, 

Meesiger, 

Pentz, 

Metschow, 

Dargun, 

Grimmen 

Aufstellen von 

Holzkreuzen im 

Rahmen der 

bundesweiten 

Aktion „Schwarze 

Kreuze“ 

unbekannt unbekannt Internetaufklärung, 

Sicherstellung der Kreuze 

17.07.2021 Röbel/ 

Müritz 

Demonstration 

„Frieden, Freiheit, 

Souveränität“ 

„Freie Kräfte 

Mecklenburg-

Vorpommern“ 

14 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

21.07.2021 Garz Gedenkveran-

staltung auf dem 

Golm 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

23.07.2021 Ludwigs-

lust 

Offener Bürger-

stammtisch 

„Kreistagsfraktion 

Heimat und 

Identität“ 

unbekannt Internetaufklärung 

14.08.2021 Bargischow Konzert 

„Kategorie C“  

örtliche rechts- 

extremistische 

Szene 

60 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit  

15.08.2021 Stralsund, 

Rostock 

Banner „Great 

Reset verhindern“  

„Identitäre Bewe-

gung Mecklenburg-

Vorpommern“ 

5 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Fotodokumentation, 

Sicherstellung des 

Transparents 

21.08.2021 Greifswald Liederabend unbekannt unbekannt Internetaufklärung 

24.08.2021 Stralsund Wahlplakatierung 

„Stoppt die Inva-

sion – Migration 

tötet“ und „Wir 

schaffen Schutz-

zonen – Wider-

stand jetzt“ 

NPD unbekannt Aufklärung, Anzeigen-

fertigung 

25.08.2021 Schwerin Infostand NPD-Landes-

verband 

5 Internetaufklärung 

31.08.2021 Rostock Ablage eines 

Schweinekopfes 

vor der Moschee 

unbekannt unbekannt Aufklärung, Anzeigen-

fertigung 

31.08.2021 Grimmen, 

Greifswald 

Verteilung und 

Anbringen von 

Schmäh-Flyern 

gegen die LINKE 

unter dem Label 

der SPD in 

Grimmen und 

Greifswald 

unbekannt unbekannt Internetaufklärung, 

Anzeigenfertigung 

10.09.2021 Ludwigs-

lust 

Politischer Stamm-

tisch, Thema: 

Landtagswahl in 

M-V 

NPD-Landes-

verband, Kreistags-

fraktion „Heimat 

und Identität“ 

unbekannt Internetaufklärung 

11.09.2021 Lübz, 

Parchim 

Verteilung der 

Wahlkampfzeitung  

NPD-Landes-

verband 

unbekannt Internetaufklärung 

11.09.2021 Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Treffen „Hammerskins“ circa 10 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit 

14.09.2021 Wismar, 

Schwerin 

Infostand NPD Landes-

verband MV 

5 Internetaufklärung 

15.09.2021 Sternberg Infostand NPD-Landes-

verband 

5 Internetaufklärung 

16.09.2021 Parchim Transparentaktion 

„Recht zum 

Widerstand“ 

Kreistagsfraktion 

„Heimat und 

Identität“ 

5 Internetaufklärung 

21.09.2021 Stralsund Infostand NPD-Landes-

verband 

5 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenfertigung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Maßnahmen 

24.09.2021 Greves-

mühlen, 

Wismar 

Infostand NPD-Landes-

verband 

5 Internetaufkärung 

24.09.2021 Rostock Transparentaktion 

„Kein zweites 

2015“ am 

Rostocker Markt 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg-

Vorpommern“ 

unbekannt Aufklärung, Anzeigen-

fertigung 

25.09.2021 Boizenburg, 

Schwerin 

Infostand NPD-Landes-

verband 

5 Internetaufklärung 

16.10.2021 Pasewalk Feier örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

circa 10 Internetaufklärung 

23.10.2021 Ahlbeck „Grenzgang 

Ahlbeck – 

Swinemünde“ 

organisierte rechts-

extremistische 

Szene 

10 Internetaufklärung 

30.10.2021 Jatznick/ 

Blumen-

hagen 

Konzert im 

Gemeindehaus 

subkulturelle Szene 100 Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Kontrolle der Covid-19 

Auflagen, Identitätsfest-

stellungen, Anzeigen-

fertigung 

November 

2021 

Stavenha-

gen 

Flugblattverteilung 

„Freiheit statt 

Corona-Impf-

zwang“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

November 

2021 

Rostock Flugblattverteilung 

zum geplanten 

Moschee-Neubau 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

November 

2021 

Rostock Flyerverteilung: 

Corona-Kampagne 

„Das System ist 

gefährlicher als 

Corona“ 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

November 

2021 

Schweriner 

Umland und 

Usedom 

Gedenkveranstal-

tung für Gefallene 

beider Weltkriege 

„Der III. Weg“ unbekannt Internetaufklärung 

12.11.2021 Burg 

Stargard 

Kranzniederlegung örtliche rechts-

extremistische 

Szene 

unbekannt Aufklärung, Sicher-

stellung des Kranzes, 

Anzeigenfertigung 

14.11.2021 landesweit 

unter 

anderem in 

Röbel, 

Grimmen, 

Ludwigslust 

Heldengedenken 

mit Kranznieder-

legungen 

unter anderem 

NPD, „Deutschland 

muss Leben e. V.“ 

(DML), „Aktions-

gruppe Nord-Ost“, 

Kreistagsfraktion 

„Heimat und 

Identität“ 

unbekannt Aufklärung, Gewähr-

leistung der Sicherheit, 

Anzeigenfertigung 

03.12.2021 Ludwigslust Offener Bürger-

stammtisch  

Kreistagsfraktion 

„Heimat und 

Identität“  

unbekannt Internetaufklärung 
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Zudem wurden nicht extremistische Versammlungen, die im Kontext der Corona-Pandemie 

stattfanden, von Rechtsextremisten genutzt, um eigene politische Botschaften zu verbreiten und 

einen Systemwechsel zu propagieren. 

 

 

 
2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den in Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Zahl sowie Herkunftsbundesländer der außerhalb Mecklenburg-

Vorpommerns wohnhaften Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte 

Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus anderen 

Bundes-

ländern 

Maßnahmen 

31.01.2021 Parchim Demonstration 

„Gegen die 

Seuchen-

Diktatur“ 

Vorsitzender 

der Partei  

„Die Rechte“ 

20 einstellig Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

01.05.2021 Greifswald Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„Unser Land 

braucht 

Zukunft!“. 

NPD-Landes-

verband 

230 Einzel-

personen aus 

NI, SH, SN 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit,  

80 x Identitätsfest-

stellung, Einreise-

verweigerung von 

circa 45 Personen 

aus anderen 

Bundesländern 

aufgrund Corona-

LVO 

22.05.2021 Schwerin Kundgebung 

„Unser Land 

braucht 

Zukunft!“ 

Kreistagsfrak-

tion „Heimat 

und Identität“ 

und NPD-

Landes-

verband 

40 Einzel-

personen aus 

NI und SH 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

17.07.2021 Röbel/ 

Müritz 

Demonstration 

„Frieden,  

Freiheit, 

Souveränität“ 

„Freie Kräfte 

Mecklenburg-

Vorpommern“ 

14 einstellig Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

14.08.2021 Rostock Tagesausflug 

von Skinheads 

unbekannt circa 80 Teilnehmer 

aus Berlin 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Gefährder-

ansprache 
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Datum Ort Art Veranstalter Teil-

nehmer-

zahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus anderen 

Bundes-

ländern 

Maßnahmen 

11.09.2021 Greves-

mühlen, 

Thinghaus 

Treffen „Hammer-

skins“ 

circa 10 mindestens 4 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

30.10.2021 Jatznick/ 

Blumen-

hagen 

Konzert im 

Gemeindehaus 

subkulturelle 

Szene 

100 mehrere 

PKW mit 

Kennzeichen 

anderer 

Bundesländer 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Kontrolle der 

Covid-19- Auf-

lagen, Identitäts-

feststellungen, 

Anzeigenfertigung 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 

 

 

 
3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnis der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 

1. Januar bis 31. Dezember 2021 an rechtsextremen Veranstaltungen 

und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des 

Bundeslandes teil (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veran-

staltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, 

Teilnehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls fest-

gestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen)? 

 

 

 
Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus M-V 

Maßnahmen 

13.02.2021 Dresden Teilnahme von 

Rechtsextre-

misten am 

Gedenkmarsch 

anlässlich des 

76. Jahrestages 

der Bombardie-

rung Dresdens 

im 2. Weltkrieg 

„Junge 

Nationalisten“ 

700 Teilnahme 

einzelner 

Rechts- 

extremisten 

Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

01.05.2021 Erfurt 1. Mai 

Demonstration 

„Neue Stärke 

Erfurt e. V.“ 

circa 240 einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus M-V 

Maßnahmen 

01.05.2021 Zwickau 1. Mai Demon-

stration unter 

dem Motto 

„Ein Volk will 

Zukunft! – 

Heimat 

bewahren! 

Überfremdung 

stoppen! 

Kapitalismus 

zerschlagen!“ 

„Der III. Weg“ circa 200 einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

24. und 

25.07.2021 

Schnellroda/ 

ST 

Tag der offenen 

Tür 

„Institut für 

Staatspolitik“ 

circa 300 einstellig Internetaufklärung 

08.10.2021 Stahnsdorf/ 

BB 

Trauerfeier für 

einen Rechts-

extremisten 

NPD circa 50 einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

09.10.2021 Dortmund/ 

NW 

Trauermarsch 

für einen 

Rechts-

extremisten 

(„SS-Siggi“) 

„DIE 

RECHTE“ 

500 circa 10 Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

23. und 

24.10.2021 

Raum 

Guben/BB 

Aktion „Grenz-

gänger – 

Schütze deine 

Heimat vor  

illegal einrei-

senden Aus-

ländern!“ 

„Der III. Weg“ 50 einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

29.12.2021 Wittstock Demonstration: 

„Wittstock sagt 

Nein zur 

Corona-Dik-

tatur/Heraus 

auf die Straße“ 

„Der III. Weg“ unbekannt einstellig Maßnahmen der 

örtlich zuständigen 

Polizeibehörde 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich 

Mitgliederzahl, Vorstand, Sitz, Aktivitäten und Strategien neonazis-

tischer Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammenschlüsse in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 6/3097, 6/4160, 6/5378, 7/35,7/240, 

7/1902, 7/3292, 7/4882 und 7/6062 mitgeteilten Informationen hinaus sind folgende neue 

Personenzusammenschlüsse im Sinne des § 5 in Verbindung mit § 6 des Landesverfassungs-

schutzgesetzes Mecklenburg-Vorpommern bekannt geworden: 
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Die rechtsextremistische Szene in Mecklenburg-Vorpommern umfasst mehrere kleinere 

neonazistische Personenzusammenschlüsse, die oft nur geringe Außenwirkung entfalten und in 

der Regel nicht über eine Struktur im Sinne der Anfrage verfügen. Zum Personenpotenzial wird 

auf den aktuellen Verfassungsschutzbericht (Seite 20) verwiesen. Nachfolgend genannte 

Gruppierungen waren im Berichtszeitraum des Jahres 2021 im Land aktiv. 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

„Brigade 8“ 

Aktionsgruppe „F.i.e.L.“ („Fremde im eigenen Land“) mit Unterorganisationen 

„Aktionsgruppe F.i.e.L. Pommern“, und „Aktionsgruppe F.i.e.L. Mecklenburg“  

„Germanisches Bollwerk Mecklenburg“ 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

„Freikorps Heimatschutz“ 

„Aktionsgruppe F.i.e.L.“ („Fremde im eigenen Land“) mit Unterorganisationen  

„Aktionsgruppe F.i.e.L. Pommern“, und „Aktionsgruppe F.i.e.L. Mecklenburg“  

„Hammerskins“ 

 

 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

„Arischer Widerstandsbund“ 

„Nationales Bündnis Löcknitz“ 

„Völkische Burschenschar Strasburg“ 

„Aryan Warriors“ 

„Kameradschaftsbund Anklam“ (KBA) 

„Kameradschaft Borken“ 

„Kameradschaftsbund Bargischow“ (KBB) 

„Hammerskins“ 

„Pommerscher Jugendbund“ 

 

 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

„Brigade 8“ 

„Hammerskins“ 

 

 

Landkreis Rostock 

„Freiheitliches Bündnis Güstrow“ 

„Hammerskins“ 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

„Huskarlar MC Stralsund“ 

„Bruderschaft Grimmen“ 

„Hammerskins“ 
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Das Jahr 2021 war trotz Einschränkungen zur Bekämpfung der Corona-Pandemie von – zum 

Teil jährlich wiederkehrenden und für die rechtsextremistische Szene von ideologischer 

Bedeutung – neonazistisch geprägten Veranstaltungen durchzogen. 

 

Der Fokus der im Land aktiven neonazistischen Parteien lag im Jahr 2021 insbesondere auf der 

Diffamierung der Migrations- und Corona-Politik der Bundesregierung. Außenwirkung wurde 

vorrangig über Internetbeiträge, Flugblattverteilaktionen, Beteiligung an Demonstrationen und 

das Abhalten von Gedenkveranstaltungen erzeugt. 

 

Der medial einer breiten Öffentlichkeit als Fallkomplex „Nordkreuz“ bekanntgewordene 

Sachverhalt steht seit Jahren im Fokus der Sicherheitsbehörden auf Bundes- und Länderebene. 

Für den Verfassungsschutz des Landes bildet darin vor allem der zentrale rechtsextremistische 

Personenzusammenschluss, welcher sich gezielt auf den Zusammenbruch der politischen 

Ordnung vorbereitet hat und hier unter dem Begriff „Gruppe G.“ geführt wird, einen heraus-

ragenden Arbeitsschwerpunkt. 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 


